

## → 征 文

# 达德始于“三知”

谢丽

中华民族自古以来就是崇德尚德的民族。《大学》曰：“大学之道，在明明德”，《道德经》说：“重积德则无不克”，《申鉴·政体》讲：“治世所贵乎者三：一曰达道于天下，二曰达惠于民，三曰达德于身。”习近平总书记十分重视德的问题，也强调，“国无德不兴，人无德不立”。几千年的文化传承，归根结底就是：达德，方达天下。

达德，从个人层面讲关乎自身价值的实现，从社会层面讲关乎国家的前途和命运。天以蓝为美，人致知达德。柳宗元在《三戒》里分别讲到鼠、驴、麋之死。鼠忘乎所以，死在不知耻；驴不善藏拙，死在不知畏；麋恃宠而骄，死在不知止。从一定程度上来说，达德，始于知耻、知畏、知止。

孔子曰：“行己有耻。”知耻，是善念的发源、美好的开端，是德之基、人之贵，是软实力、逆动力。知耻可离俗气，聚浩气，能立德向

善，生智滋勇。倘若耻感缺失，做人则无以治己，做事则无以治事，为官则殃民，为民则祸己。知耻，关键是要知荣识耻，谨言慎行，有所为有所不为。

敬畏之心不可无，戒尺之威不可亵。古圣先贤无不强调知畏，笃信“举头三尺有神明”。清代河南巡抚叶存仁甘于淡泊，毫不苟取，离任时僚属赠舟送别，他却以“感君情重还君赠，不畏人知畏已知”一诗拒礼而去，为后世所称颂。知畏，畏天畏道，畏法畏规，畏民畏权，才会战战兢兢、如履薄冰，才会尽职尽责、干事成事，才会做到“心不动于微利之诱，目不眩于五色之惑”。

世间总有过不了的河，适时掉头，是知止之。

慧。知止，能定，能安，能虑，能得，范蠡助勾践即身退，韩信居功招摇终遭难。曾国藩指出，做事办差、立家创业，当强矫；争名逐利、守成安乐，当谦退。若皆盈满之象，全无谦退之意，则一定不能长久。可见，凡事都要知止有度，恰到好处，方能进退自若，坦然一生。否则，心理就会失衡，形象就会失份。

知耻者正心，知畏者避患，知止者守度，砥砺的是修为，明辨的是远见，彰显的是定力。知耻不为、知畏不妄、知止不殆，方可守住底线、巩固防线、不越红线，达济社会，德行天下。



## 请“病假”去旅游，当心得“失信后遗症”

李英锋

今年“五一四天假，拼假去旅行”“只要胆子大，哪天都是假”的文章在朋友圈热传，一些网友还打算请病假来拼个长假外出旅游。对此，法院劳动争议庭法官提醒，请病假去旅游实不可行，小心因此丢掉工作。

因为今年的五一小长假与上一个周六只间隔三天，如果再请三天假，那么，五一四天小长假就变成了八天“大长假”。在这种休假诱惑的驱使下，不少人早就跃跃欲试，准备想方设法拼假。而付诸实施的大有人在，其中不乏没病装病虚构病假者，甚至还有一些人从网上购买虚假的病假条、诊断证明等骗取病假。

请“病假”去旅游固然一时爽，却可能换来两行泪。虚构病

假看似抖机灵，实则隐含着风险。虚构病假实质上是一种劳动失信行为，违背了诚实信用的原则。劳动者在身体健康、没有合理请假事由的情况下，如故意虚构病假脱离工作岗位，属于变相旷工，违反了用人单位的劳动纪律或规章制度。劳动者请“病假”去旅游还有被单位处分甚至开除的风险。近年来，媒体已经报道了多起劳动者因为虚构病假被开除的事例。而如果劳动者虚构病假的时间较长，还可能因为吃空饷骗取工资构成诈骗罪，需要承担刑事责任，这样的案例也曾真实发生过。

请“病假”去旅游，当心得“失信后遗症”。劳动者该敬畏规则，看清风险，守住底线，远离

虚构病假的误区。如果想要外出旅游玩个痛快，应该与单位积极沟通，征得单位的理解。在不影响单位工作运转的前提下，尽量采用年休假、探亲假、事假等合法的请假方式，切莫自作聪明，装病欺骗单位。

请“病假”去旅游，这种现象还暴露了不少问题：其一，一些医疗机构或医务人员在开具诊断证明（病假条）时存有不规范的现象；其二，当前的放假供给依然不能满足劳动者的休假需求。在某种程度上说，一些人请“病假”去旅游，是因为合理的休假渠道不畅、休假需求得不到保障而被逼出来的。所以，用人单位乃至职能部门也应该反思请“病假”去旅游的问题。如此，才能从根本上遏制虚构病假等现象。

## → 世相观点

## 传统百货商场如何转身

叶 托

新型零售业态是电子商务。电子商务借助价格低廉、时空不限、交易便捷等优势不断地蚕食实体百货商场的市场份额。第二种新型零售业态是商业综合体。商业综合体融合了餐饮、购物、休闲、娱乐等多种业态，致力于打造一种电子商务无法取代的体验式消费，因而近年来得到了高速度、大规模的发展。

上述图景的背后隐藏着一股不可忽视的力量——消费升级。随着消费结构升级，人们如今去逛商场，不仅是为了购买高质量的有形商品，更是为了体验高品质的生活方式。在这个体验经济时代，消费者更加注重感官体验和心理认同，希望从被动的消费

价值接受者变为消费价值创造的参与者。

适应消费升级，尝试结合电子商务和商业综合体的双重优势，将是传统高端百货商场摆脱困境的一种可行选择。首先，深度了解主流消费群体的偏好。其次，重视业态组合和品牌布局。多业态融合是满足消费者多层次需求的主要方式，因而如何搭配业态和品牌将决定经营转型的成败。再次，促进线上线下融合。目前大型电子商务企业正在积极推动新零售发展，因而可以选择与之合作，共同探索线上线下融合发展。最后，关注场景搭建。舒适惬意的场景，有利于消费者获得更好的服务期望和服务体验。

近日，北京的赛特购物中心开始清仓大甩卖，并将在今年正式闭店改造。事实上，不止赛特购物中心，很多曾经风光一时的老牌高端百货商场，如今都面临经营难题。

传统高端百货商场的困境有深刻的时代背景，是两种新型零售业态共同冲击的结果。第一种

新型零售业态是电子商务。电子商务借助价格低廉、时空不限、交易便捷等优势不断地蚕食实体百货商场的市场份额。第二种新型零售业态是商业综合体。商业综合体融合了餐饮、购物、休闲、娱乐等多种业态，致力于打造一种电子商务无法取代的体验式消费，因而近年来得到了高速度、大规模的发展。

上述图景的背后隐藏着一股不可忽视的力量——消费升级。随着消费结构升级，人们如今去逛商场，不仅是为了购买高质量的有形商品，更是为了体验高品质的生活方式。在这个体验经济时代，消费者更加注重感官体验和心理认同，希望从被动的消费

## → 热点发声

## “开车顶学生”该罚 学生安全意识也堪忧

近日，一段黑色轿车顶着几名小学生强行前行的视频在网络上传播，引发公众关注。经查，4月23日中午，正值河南邓州市城区一所小学放

学时间，胡某不顾值日学生阻拦驾驶轿车顶着学生强行通过。胡某的行为已违反《中华人民共和国治安管理处罚法》，扰乱了学校周边公共秩序，情节严重，已被邓州市公安局处以行政拘留五日的治安处罚。



1.《治安管理处罚法》第二十三条规定：“扰乱机关、团体、企业、事业单位秩序，致使工作、生产、营业、医疗、教学、科研不能正常进行，尚未造成严重损失的，处警告或者二百元以下罚款；情节较重的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款。”显然，司机“开车顶学生”，严重扰乱了学校周边公共秩序，对其要依法处以行政拘留治安处罚。

然而，小学生在放学路段用身体阻拦汽车通行，是将自己置于危险之境，并不明智。如果稍有不慎，随时就有可能发生人员伤亡的惨剧。为此，老师、家长也要教育孩子将人身安全放在第一位，如果以后再遇到类似事件，千万不能以身体阻拦汽车，而要灵活处理。当然，为了保障学校门前交通安全，学校在校门前施划人行横道线，设置提示标志，安装监控装置也必不可少。

——评论员 曹灿辉

2.在场的人显然并未意识到潜在危险，没有及时采取措施纠正错误，这就更加令人惶恐不安了。将学生置于此种危险场景，鼓励学生强行阻拦汽车的做法，跟此前鼓励学生救火一样，都是极度不负责任的做法，乃是忽视未成年人的生命安全，属于失职行为。

这起司机开车顶学生事件，暴露出学校和学生、家长安全意识的严重匮乏，值得引起高度重视和警惕。一定要教育学生，以后若遇到类似事件，千万不能为了拦阻汽车而以身犯险。须知，学生值日只是帮助维持学校秩序，起到辅助作用，学校应做好安全教育工作，告知学生需将人身安全放在第一位。同时，学校应对学生进行生命教育，强调生命价值的重要性，向学生和家长传授正确的安全知识，掌握防火、防溺水、急救等基本技能。

——评论员 王桂霞

## → 说道说道

1.近日，有媒体盘点了一批来得快、去得也快的网红店。报道指出，不少网红店都是一次性消费，回头客很少。少则几个月，多则一年，往往都逃不过“凉凉”的命运。

不久前，一家网红咖啡店因为收取“拍照费”，而引起网络热议。其实，“只为拍照”已经成为当今不少网红店难逃的“宿命”。一些网红店老板还自嘲，自己的店铺不过是拍照的“背景墙”。俗话说，“酒香不怕巷子深”，好口碑的积累，是顾客们口耳相传，用货真价实的品质换来的。而网红店之所以“来去快如一阵风”，正是输在了“不务实”上。试图“抄近道”，不在商品上下功夫，味道不好、价格虚高、服务跟不上，是网红店被吐槽的“集中火力点”。网红店自己把自己做成了“花瓶”，也难怪顾客会将它当作“背景墙”。可以说，选择钻空子，其实是束缚自己的发展空间，对于网红店，扎实经营才是康庄大道。既然不甘心沦为“背景墙”，那就去悉心打造一家“颜值”与“内涵”并重的“网红店”吧。

——评论员 李尔静

2.共享汽车本是为了方便广大市民，但由于车辆性质特殊，却成了某些犯罪嫌疑人的作案工具。仅2019年1月以来，江苏省常州市天宁区检察院就已办理利用共享汽车作为犯罪工具相关案件3件5人，涉及抢劫、交通肇事、危险驾驶等多个罪名。

不进行实质性审查，让共享汽车不仅可能变成不法分子的作案工具，还可能让一些没有驾驶机动车辆资质的人开共享汽车，从而增加道路上的“马路杀手”。另外，如果一些未成年人及其他没有驾驶证的成年人能够轻易驾驶共享汽车，一旦出事，共享汽车企业也需要为此承担相应责任。企业作为共享汽车的所有人，应该加强技术防范与完善管理制度，避免共享汽车不会被用于正途。要降低运营风险，要担起社会责任，也为了企业利益，这都需要共享汽车企业能够提升技术防范手段。企业要真正肩负起自身责任，对共享汽车严格管理，让共享汽车能够规范运行、在正轨内运行，这对于企业利益、消费者利益、公共利益来说，都是互惠互利之举，有利于实现各方共赢。

——评论员 戴先任

## → 世相观点

## 传统百货商场如何转身

叶 托

新型零售业态是电子商务。电子商务借助价格低廉、时空不限、交易便捷等优势不断地蚕食实体百货商场的市场份额。第二种新型零售业态是商业综合体。商业综合体融合了餐饮、购物、休闲、娱乐等多种业态，致力于打造一种电子商务无法取代的体验式消费，因而近年来得到了高速度、大规模的发展。

上述图景的背后隐藏着一股不可忽视的力量——消费升级。随着消费结构升级，人们如今去逛商场，不仅是为了购买高质量的有形商品，更是为了体验高品质的生活方式。在这个体验经济时代，消费者更加注重感官体验和心理认同，希望从被动的消费

新型零售业态是电子商务。电子商务借助价格低廉、时空不限、交易便捷等优势不断地蚕食实体百货商场的市场份额。第二种新型零售业态是商业综合体。商业综合体融合了餐饮、购物、休闲、娱乐等多种业态，致力于打造一种电子商务无法取代的体验式消费，因而近年来得到了高速度、大规模的发展。

上述图景的背后隐藏着一股不可忽视的力量——消费升级。随着消费结构升级，人们如今去逛商场，不仅是为了购买高质量的有形商品，更是为了体验高品质的生活方式。在这个体验经济时代，消费者更加注重感官体验和心理认同，希望从被动的消费